

Stadiul actual al științei în genere, a ajuns să pătrundă orice întineresc și să deslușească cu multă ușurință, drumurile ce îi dau mai mult realism și mai multă temeinicie. Aceasta în primul rând datorită culturii și înaltdolei rându, utilajului bunurilor culturale semnificat îndeobște sub numele de civilizație.

Dar lăsând la o parte noianul de mijloace ce ne sunt puse la îndemână spre a privi și merge cu pași siguri în lumea aceeași imensă și care sunt totalitate de obiceiuri în mult nelipsita carte, să ne aruncăm o privire asupra unui alt mijloc de cunoaștere a necunoscutului, care este poate cel mai primitiv, dar care a rămas neîntrecut. Este vorba despre cercetarea realității existente.

Este vorba cum ne-ar spune domni: S. Mehedinți și I. Dragan de eșare din laraia cărților și să merge spre a cerceta sufletul ruinilor — în cazul când vorbim de urme istorice, cum încercăm în expunerea de fața — sufletul realităților care încă vorbesc!

Și astfel de realități numite în domeniul istoriei, monumente istorice, sunt în județul Neamț mai mult ca ori unde — aproape —

Deaceia pe bună dreptate și fără ca să treacă în domeniul anacronismelor această constatare, județul Neamț a fost considerat și este, în chip simbolic, ca fund un monument istoric.

Această o spune ori și cine, după ce a culterat ca nemuritorul Hogaș frumusețea acestui județ și a simțit sufletul ce trăiește în monumentul dela Răsboeni, în semeșele ruini ale Cetății Neamțului și în neîntrecutele mănăstiri și biserici.

Aceste monumente l-au chemat pe augustul Rege în toamna anului 1933 pe meleagurile acestui ținut, scrind cu această ocazie încă o pagină glorioasă în istoria neamului ce-l ocrotește și dând o mare cheazăie viitorului acestui popor, ce a fost oropșit de veacuri.

Nu poți să nu ajungi la o astfel de constatare, dacă ai

trecut pe la mănăstirea Varatec, Agapia, unde rămâi adânc impresionat de marea operă a neîntrecutului Grigorescu și de muzeul organizat de distinsul conferențiar și profesor universitar I. D. Ștefănescu, Sihla unde mânia omului n'a adăugat nimic, unde Hogaș ne umplea sufletul cu nota humoristică ce ce desprindea din pana maestrului poezitor, Săhastria, Secu, cu odoarele ei de o valoare unică și de o importanță covârșitoare pentru trecutul nostru artistic și istoric, Neamțu căreia putem să-i atribuim gândirea poetului muntean, monument slavii, Durău, Răsboeni, Horațea, Almaș, St. Ioan — ctitoria lui Ștefan cel sfânt — s. al. Toate aceste monumente de rugă creștinească și de oglindire a istoriei strămoșești, umbnate cu pitorescul locului ce nu lipsește ia nici una din ele, face pe oricine, dela istoric, poet până la orice român de rând, să descindă din hurutul mașinei și să calce pe iara moale care-i șoptește poetului să facă ureo oda sau ure un pastel, iar istoricului să calce cu multa mândrie istorica-națională, pentrucă merge pe locuri ce au fost calcate de Ștefan cel Mare sau mai știu eu ce „lumini” ale trecutului nostru glorios. Aceste cercetări sunt cele mai ferocite ocaziuni pentru simțirea jertelor făcute de strămoșii noștri pentru credință și pentru binele acestui neam. Și macar atâtea recunoștință din partea noastră, să le cercetăm și să le valorificăm în înaltul sens în care sunt făcute.

După o călătorie de această natură făcută prin județul Neamț, unde la tot pasul găsești ceva istoric — nu numai cu vechime, dar și ca valoare — nelipsit de peisagiul variat, care îl face pe orice veșnic muritor să admire extaziat în fața naturii, care a fost așa de darnică în acest județ și în fața trecutului care-i așa de prezent pe meleagurile ce le locuim, rămâi adânc impresionat și cursul vremii se întoarce cu câteva secole înapoi!

Vasile Avadanei

Literatură. Județul nostru se poate mândri cu fiul său, tânărul romancier T. C. Star, autorul „celor șapte trași Siamezi”; pe care toată critica literară l-a lansat ca pe un scriitor consacrat, care va sili cândva pe critici să scrie cuvinte și mai de laudă. Deasemeni anul Liceului Petru-Rareș, care de anul trecut a luat forma unei expresii regionale — de care mi se pare, nu-i strein d. C. Turcu —, anul acesta a întrecut, prin proporții și material, orice așteptări. Decât să mai vorbim de el mai bine să-l citim.

Ziaristica. Pe lângă gazetele mai vechi, în județul Neamț, au apărut anul acesta două gazete politice: „Mișcarea Noastră” a partidului Național-Liberal de sub președinția d-lui G. I. Brătianu și „Indrumarea”, care de fapt a reapărut, căci mi se pare că acum vre'o 20 de ani apărea la Piatra-N. „Indrumarea”, pe când scria d-l L. Mrejiu dela Călugăreni, a partidului Național-Liberal de sub președinția d-lui Dinu I. C. Brătianu.

Biserica. La 1 Februarie 1934, Protoereu al județului Neamț, este numit vrednicul de laudă și energic în fapt preot I. C. Manolescu din Piatra-N. P. C. Să a întreprins o vie acțiune pentru stărpirea stilistilor pentru care a tipărit multe broșuri pe care le-au plătit cu toată înțelegerea toți preoții din județ, fiind ajutat de P. S. Grigore-Leu astăzi Locotenent de Mitropolit al Moldovei, care a vizitat, în acest an, aproape tot județul, oficiind mai multe slujbe. Județul Neamț este renumit ca centru de stilism. Se spune că politica și-a avut rolul ei, bine dovedit, în această tulburare anarhică. — De, se poate... C'ășa-i politica scârnavă, dar mai poate merge așa? se mai întreabă alții. Se va vedea. Bine ar fi însă să se pună pe atâtea toți oamenii de bine și să alunge pata de obrazul județului nostru. Conferințele Preoțești au fost foarte reușite. S'a ținut și o adunare a cântăreților din județ, unde s'a comemorat fostul profesor dela șc. de cântări din Piatra, Barcan, care are în

tot satul câte un ucenic. **Școala.** S'au construit cu multă grijă multe localități de școli. S'a reînființat șc. Normală de fete. A fost numit inspector școlar d. V. Gaboreanu, d. Teodorescu fiind avansat inspector special.

Politice. Cu mici schimbări pe ici pe colo, a rămas aceeași. Liberalii se lucrează, țărâniștii dorm, georgiștii înghit, gogiștii nu-și mai vără „nasul”, averescanii se tem să nu moară mareșalul că rămân fără partid. Incolo? Politică...

Agricultura. A mers t. bine. Anul 1934, a fost pentru județul Neamț, un bogat în toate.

Toamna s'a semănat mult grâu; mai mult ca oricând. Să deee Dumnezeu să se facă.

În fine, tot anul 1934 ne-a adus — către sfârșit — Revista mult dorită a corpului didactic primar „Apostolul”, a cărei perspective de viitor sunt foarte strălucite, așa după cum era de simțită necesitatea apariției unei astfel de reviste.

M. Delasara

Informațiuni

A apărut o carte de poezii patriotice de D-I Căpitan Ante Gheorghe un ofițer de elită din Garnizoana Piatra-N.

Cartea se cheamă: „Doiniri Voevodale” și are ca motto:

*Sib geana verei licărind
La poala codrului bătrân,
Revăd prin veacuri cum întinde
Românul, arcul spre păgân!*

➔ Călugărul catering Teofil Gh. Lupașcu și maica cateringă Aglaia Păpară și încă câțiva săteni din comuna Țibucani, au umblat cu icona, prin comună în ziua de 6 Ianuarie a. c., ajunul Crăciunului pe vechi.

Postul de jandarmi Țibucani i a arestat și înaintat Parchetului.

➔ În noaptea de 12 Ianuarie indivizi necunoscuți s'au introdus în prăvălia comerçantului Avram Feinstein din strada Oborului, trăgând zăvorul pe o gaură ce au făcut-o în ușa cu un burghiu. Au furat câteva sticle cu băuturi și mai multe produse C. A. M.

➔ Serviciul sanitar al orașului Piatra-N. făcând o inspecție la abatorul Comunității Israelite din str. Ed. Mirto, a constatat grave abateri dela legea sanitară.

A fost amendat Comunitatea Israelită cu 5000 lei și a ridicat autorizația de funcționare a acestui abator.

FURNITURI DE BIROU,
GĂSIȚI EFTINE NUMAI

LA LIBRĂRIA
ROMĂNEASCĂ
VASILE IONESCU
PIATRA-NEAMȚ
CEREȚI ULTIMELE
NOUTĂȚI LITERARE.
SE ACORDĂ RABAT

O VESTE BUNĂ

PENTRU SĂTENI

Comunele au o mare bătaie de cap cu islazurile și mai ales cu cele împădurite: le plătesc, dar nu le folosesc fiindcă proprietarii nu caută să taie pădurile de pe ele. Ba se întâmplă delictе, și se nasc judecâți, cu urmări triste: amenzi și închisori.

D-I Ministru de Agricultură V. Sasu vine cu o lege în parlament prin care se va impune proprietarilor ca în cel mult doi ani să-și taie pădurile de pe islazurile comunale; altfel le va tăia statul pe seama proprietarilor.

Cu chipul acesta se va mântui odată boclucul cu islazurile împădurite.

Către abonallii

„Avântului”

Rugăm stăruitor să ni se plătească abonamentul ca să putem apărea regulat.

Banul Domniilor Voastre devine, astfel, piatră în zidul de viață creștină și românească pentru care Avântul face apostolat.

Absolvent al Școalei Comerciale Superioare cu serviciul Militar satisfăcut caută post.

A se adresa la ziar.

LA ROXY

HARRY BAUR
IN
„CRIMINAL”
Impresionantă Dramă
plină de scene sguuitoare

IMPRIMERIA JUD. NEAMȚ

RENOVATĂ CU LITERE
ȘI MAȘINI NOUI, ADUSE
DIN STRĂINĂTATE.

EXECUTĂ ORICE LUCRĂRI
DE TIGOGRAFIE
ȘI LEGĂTORIE DE CĂRȚI

P. S. Nicodim are toate șansele de a fi ales Mitropolit.

Pe lângă că toată lumea cere ca înalt Chiriarch al Moldovei și Sucevei pe P. S. Nicodim Munteanu, starețul M-rei Neamț, candidatura P. S. S. a fost oficial fixată de Guvern. Așa că sorții sunt toți de partea P. S. S. Iată ce citim în curentul de Sâmbătă 19 c.

„La începutul acestei săptămâni, miniștrii cari au legături cu Biserica și cu cei ce sunt legați de Moldova, au avut constătuiri pentru a se fixa asupra candidatului ce urmează să fie sprijinit de guvern; dorința miniștrilor fiind aceea ca să nu se mai repete cazurile trecute, când guvernul agreea mai mulți candidați, sau nu era fixat asupra persoanei noului episcop.

Miniștrii, în conferințele purtate, au examinat posibilitatea fiecărei candidaturi în parte, procedând la urmă prin eliminare.

Persoana, asupra căreia s'au oprit toți miniștrii, este P. S. Nicodem Munteanu, starețul mănăstirii Neamț, fost arhiepiscop al Chișinăului și episcop al Hușilor, un mare cărturar, fiu de țaran din Pipirig-Neamț.

De partea guvernului, în fixarea candidatului oficial, a fost câștigat și Patriarhul Miron.

Prin urmare la 23 Ianuarie p. s. Nicodem are toți sorții de izbândă să fie ales mitropolit al Moldovei și Sucevei.

E de reținut că în întreaga Moldova și cu deosebire în eparhia Iașilor, se produc regulat manifestațiuni de simpatie din partea oamenilor politici, a preoților și a mirenilor pentru episcopul Nicodem.

Prin această înțeleaptă și dreaptă alegere, Biserica creștină ortodoxă va avea enorm de mult de câștigat, iar P. Stințitului Nicodem i se va da locul pe care, cu prisosință il merită.

REVENIRE

Cucernicii Preoți, sunt rugați să pună să semneze, pe o coală simplă de hârtie, poporâni, cu prilejul slujbelor ca cei ce cer și ei schimbarea datei iarmarocului dela Piatra-N. din ziua de Duminică-Mare.

Acestea vor fi trimise sau la librăria V. Ionescu sau la Mihai Avadanei, Sarata-Dobreni, pentru a se adăuga cererei cunoscute care va fi înaintată locului în drept, până la 30 Ianuarie, 1935, dată până la care ar fi dorit să avem cât mai multe adeziuni ale creștinilor.

